
Semestr zimowy 2023/2024 Dr Anna Muranova

Programy u»ytkowe

10. �wiczenie (11.12.2023)

Uwaga! Wszystko zachowa¢ jako SciNotes.

Cwiczenie 10.1. Znale¹¢

� 5 · (1, 2, 3, 2, 0, 2) + 2 · (−1, 0, 4, 2, 3,−2)

� (0,−2, 1, 1,−1, 2)− (−1, 0,−1,−2,−3,−2)

� 5 ·


0
2
0
1

− 4 ·


1
−3
0
2


� (−2) · (1.5, 1.3,−1,−2.1)− 2.2 · (−3.4,−2.5, 1.3, 1)

Cwiczenie 10.2. Obliczy¢ iloczyn skalarny wektorów:

� v = (4, 7, 9, 10, 3, 2) oraz 2v

� (1, 3, 5, 7) oraz
(
π, 2π, 2

3
π, 0

)
Cwiczenie 10.3. Zde�niowa¢ wektory:

v1 = (1, 3, 10, 13, 1009, 81,−23, 12, 7),

v2 = (3, 4, 7, 8, 13, 14, 10, 4, 5),

oraz znale¹¢, u»ywaj¡c operacje na wektorach:

� ±redni¡ arytmetyczn¡ elementów v1,

� maksymalny element v1,

� warto±¢ bezwzgl¦dn¡ wszystkich elementów v1,

� ±redni¡ geometryczn¡ elementów v2,

� wypisa¢ wektor, zawieraj¡ce pierwszy 5 elementów v1,

� wypisa¢ wektor v, w którym najpierw stoj¡ warto±ci v1, a potem warto±ci v2.

Wskazówka:

https://help.scilab.org/docs/5.3.2/en_US/cat.html

� minimalny element v.

Cwiczenie 10.4. Obliczy¢

�

(
1 −1
0 2

)
·
(

2 1
−1 1

)
1



�

(
5 −1
0 π

)
+

(
2 3
−1 8

)

� (3 + i) ·
(
1 + i 4 8.3
5 2.5 −3

)
+ i

(
0 16.2 4 + 2i
1 0.5 −9

)

� 3 ·
(
42 4 8
5 2.5 −3

)
− π ·

(
0 16 4
1 30.5 −9

)

�

(
−3 5.6
2 8

)5

.

Cwiczenie 10.5. (a) Znale¹¢ wyznacznik i macierze odwrotne dla

A0 =

(
3 2
7 12

)
, A1 =


1 1 2 3
2 1 0 1
4 1 2 0
2 1 0 2

 , A2 =


π 5 5 5
5 5 π π
4 4 4 4
2 1 1 2

 .

(b) Znale¹¢ A1+A2, A1 ·A2, A2 ·A1, A z Aij = A1ij ·A2ij, A0T ·A0 oraz A0 ·A0T ,
A0−1 · A0.

(c) Zde�niowa¢ wektor w1 który równa si¦ drugiej kolumnie A1 i wektor w2 który
równa si¦ trzeciemu wierszy A2. Znale¹¢ iloczyn skalarny w1 i w2.

Cwiczenie 10.6. Znale¹¢ A · b⃗ dla

� A =

(
2 0
1 1

)
, b⃗ =

(
1
2

)
.

� A =

(
2 + i i 1 + 3i
1 + 2i 1 + i 1 + i

)
, b⃗ =

 1
i

3 + 8i

 .

2


